



## 榮耀與恩典

儘管這冊史書十足生澀、不盡完美，卻見證互古綿延的恩典，以及七十年來上帝施落在新興教會的大能。這一切榮耀都歸於上主。

上帝是宇宙的主宰，「千年歲月在祂眼中一如已過的昨日，又如夜間的一更」（詩篇九十：4）。有著祂奇妙的作為，一切都將改變。上帝施落奇異恩典，瞬間的七十年，引領新興教會無論傳道事工與社會服務事工都在高雄都會區留下不能磨滅的永恆。

這位歷經世代的上帝，隨著時代的運轉、社會的變動、經濟的發展、人群的遷徙，時時引領信靠祂的子民前進。隨著高雄（打狗）地區的蛻變，上帝的大能臨到這「流奶與蜜」的地方，揀選了合神心意的「工人」、建造了聖殿、也廣傳了福音，七十年來新興教會的事工印證了「榮神益人」的說辭，使信靠祂的人不僅生命有著極大的轉變，信仰也得到永生的活命，一切一切的榮耀都歸諸於至高的上帝。

在我年幼之際因家庭變故，寄居在姑婆余蔡倫長老家中數年，並在姑婆的引領下來到新興教會。而姑婆對牧者的敬重與照顧令我在小時候就印象深刻：記得每逢年節姑婆總是親自下廚包粽，上等素材，陣陣粽香，令人垂涎，而我像小跟班一樣，服侍在側，跟前隨後，滿手提粽幫忙轉送多位牧師。另有一次，原住民牧師前來教會研習時，姑婆更以烏魚子款待，一時令這些牧師驚喜萬分。也因住在隔壁的彭清約長老長年搭伙，一起晚餐，讓我從小感受到長輩們所關心的盡是教會要事。

稍長，受教主日學、參與團契活動，師長們親切提攜，諄諄教誨歷歷在目。吳新德、曾國福長老建制「師範班」，為教會培育綿延不絕的「提摩太」。翁嘉器長老無視一院之尊，與醫師群為醫療傳道自排班表。吳招生長老葦路藍縷、開啟山林、建闢墓園。一群群愛主的信徒秉持虔敬的信心，畢生默默、無私的奉獻，他們選擇生命中最好的福分。點點滴滴，不僅建構了新興教會佳美的史料，更是見證上帝綿互豐盛

的恩典。這些足跡成為信徒永遠的典範，也影響我個人一生的信仰，至深且遠。

感謝吳學明老師、王崇堯牧師和陳儀智牧師撰寫序文，添增畫龍點睛之效外，也感謝教會眾同工不遺餘力、盡其所能的提供一切資源，讓我能隨時隨地參閱歷年的小會、長執會、宣教委員會等各項記錄。葉成典、呂春榮長老煞費苦心回憶當年教會初創情形。吳國雄長老前往台北，代尋廖得牧師資料。凌德宗長老安排拜訪受訪者。主日學老師曾國福長老曾經在措辭上多方指導。郭源成長老介紹多人接受採訪。徐正常長老引薦前往總會查詢資料。教會幹事黃文賢提供排版和電腦技術，何懷東、陳志雄兄攝影協助。教會出身的傳道人從各方提供個人簡介與照片，豐富了章節的內容。許多弟兄姊妹主動提供珍貴的歷史照片，並給予我加油和鼓勵。此外，在舒適的「彭清約紀念圖書館」內讓我能充分查閱資料及全神貫注地寫作。這冊史書的完成，無疑是大家共同的努力，是屬於「新興基督長老教會」每位兄姐所擁有。

另外，還要感謝牧師高俊明、吳和隆、陳勝政、林政傑、曾大榮和鍾肯仁等人接受我的採訪，並且鉅細靡遺地回答我的請教。總會徐信得牧師和研發中心林偉聯牧師、高雄中會幹事陳振祥長老、壽山中會幹事曹貽璋執事提供歷年會議記錄供我參考。台南神學院圖書館的小姐們熱心幫忙找尋我所需要的書籍，都給予我極大的方便。

最為感謝的是指導教授吳學明老師（國立中央大學，歷史研究所教授），研究所就學期間，不嫌駑馬之材，傾囊相授。今日稍具薄技，受命為母會編撰史書，全仗老師調教所賜。老師鑽研「台灣基督長老教會」歷史深入廣泛，不論在台灣史地、人文領域多方涉獵，令我深深折服，因此本書多處引用老師著作與資料。

這冊史書付梓在即，一則如釋重負，一則戒慎惶恐。謹盡個人微薄之力，不在字句雕琢，只求忠實呈現教會史實。感謝小會同工合作謹慎校稿，疏漏謬誤之處恐難避免，懇請包涵。

張重陽